

ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ТАЙГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДИР.

№ 24 (861)

8 марта 1939 года, среда

Цена 8 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ДЕНЬ!

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

26 лет назад угнетенные женщины всего мира стали отмечать день 8 марта как день протеста против капиталистического строя, поработившего и уничижившего женщину. И сейчас женщины зарубежных стран проводят день 8 марта под знаком сплочения и мобилизации сил для борьбы против капитализма, против чудовищной эксплуатации, против истребительных империалистических войн.

Не то в Советской стране, где женщина, благодаря победе Великой Октябрьской социалистической революции, свободно и равноправно трудится на благо своей родины и своего народа. В нашей стране уничтожен капитализм, ликвидированы эксплуататорские классы, рабочий класс избавлен от ужасов безработицы, а крестьянство — от ужасов нищеты и разорения. Победы социализма обеспечили советским гражданам — и женщинам, полностью членам нашего общества, — право на труд, на отдых, на образование.

Великая Стalinская Конституция предоставляет женщине СССР равные с мужчиной права во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Эти права завоеваны рабочим классом и крестьянством под руководством великой партии Ленина — Сталина. На предприятиях и в учреждениях нашей страны работает свыше 9 миллионов женщин — больше трети всех рабочих и служащих СССР. Советские женщины наравне с мужчинами управляют государством, движут вперед науку и технику, руководят предприятиями, советами, колхозами, водят самолеты, паровозы, укрепляют обороноспособность нашей родины, устанавливают выдающиеся стахановские рекорды.

Высокая активность и политическая сознательность советской женщины особенно ярко выявились в период выборов в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы республик. Сотни тысяч женщин, наравне с мужчинами, вели агитационную и пропагандистскую работу на избирательных участках и активно работали в избирательных комиссиях. Сотни женщин облечены высочайшим доверием народа и избраны депутатами Верховных Советов.

Из среды советских женщин вышло множество передовиков промышленности, колхозного труда, обороны. На всю страну известны имена знатных женщин: пяти сотни Мари Демченко; трактористок Ковардак и Ангелиной; одних из первых зачинателей стахановского движения Дуси и Маруси Виноградовых; начальника железной дороги Зинаиды Троицкой; академика Лины Штерн и многих других. На весь мир пронесла слава о женщинах — Героях Советского Союза Гризодубовой, Осиненко, Расковой.

Тысячи советских женщин награждены

орденами и медалями Союза за выдающиеся подвиги и успехи в социалистическом строительстве и укреплении обороны нашей страны. В числе награжденных орденами и медалями СССР — боевые подруги командиров, героических участников боев у озера Хасан. Самоотверженные женщины — Терешкина, Столырова, Соловьева, Тимченко и другие — в трудных боевых условиях ухаживали за ранеными бойцами, показали себя пламенными патриотками и достойными дочерьми нашей любимой социалистической родины. Сейчас, в дни всенародного социалистического соревнования в честь XVIII съезда ВКП(б), женщины показывают выдающиеся образцы трудового героизма, любви к своей родине, к великой партии Ленина — Сталина.

Советское правительство проявляет большую отеческую заботу о женщине-матери и детях. Для счастливых советских детей построены тысячи яслей, детских садов, школ. В третьей сталинской пятилетке число мест в постоянных яслях и детских садах увеличится больше чем в два раза.

На приеме в Кремле героического экипажа самолета «Родина» товарищ Сталин, приветствуя отважных летчиков Гризодубову, Осиненко и Раскову, говорил о блестящих успехах, достигнутых советскими женщинами во всех областях производственной, культурной, научной работы и в такой, труднейшей и казавшейся недоступной для женщин отрасли, как авиация. На всех этих поприщах советская женщина, в благотворной обстановке социалистического общества, теперь встала рядом с мужчиной и во многих случаях опрежает его.

Подые враги народа, троцкисты-бухаринские агенты фашизма, замышляли черное, кровавое дело — они хотели восстановить в нашей стране власть капиталистов, отнять у советских народов великие завоевания социализма, ввергнуть трудящихся в ярмо беспрavия и капиталистической эксплуатации и тем самым снова закабалить женщину, обречь ее на горькую, беспрavную и тяжелую жизнь. Сплошные вокруг большевистской партии и вождя народа товарища Сталина, трудящиеся нашей страны разгромили осинные гнезда фашистских наемников и уничтожили всех агентов капитала — злейших врагов социализма.

Наши мужественные, отважные женщины, вооруженные опытом и знаниями, своими подвигами показывают всему миру, на что способна свободная советская женщина!

Пример счастливых советских женщин воодушевляет трудящихся женщин капиталистических стран, вселяет в них веру в свое освобождение и близкую победу над кровавым врагом человечества — фашизмом.



Е. В. АЛИПОВА — начальник станции Томск I, выдвиженка, бывшая дежурная по станции.

ПРЕДСЪЕЗДОВСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

В подарок съезду

В депо Тайга машинисты-кривоносовцы, в предсъездовском соревновании, добиваются исключительных успехов в работе. 4 марта машинист паровоза № 20-1874 т Еремин прошел угольный маршрут весом в 2100 тонн со скоростью 41 км в час, при норме 29. На следующий день т. Ермин, работая в противогазе, успешно провел по-

рожниковый состав на станцию Болотная раньше расписания на 1 час 44 минуты. Обратно он взял груженый поезд и провел по участку Болотная — Тайга за 2 часа 30 минут.

5 марта машинист т. Леонов С., работая в противогазе, успешно провел поезд на перегоне Тайга — Болотная. В.М.

Снизили простой вагонов

В предсъездовском социалистическом соревновании между сменами ст. Тайга первенство завоевала комсомольско-молодежная смена маневрового диспетчера т. Лапина.

За это время сменой не было допущено ни одного брака в работе. Простой вагонов под грузовыми операциями выразился в 6,5 часа при норме 12.

6 марта, перед вступлением на дежурство этой смены было вручено красное переходящее знамя станции.

А. У. И.

Вручены переходящие мандаты

7 марта в Тайгинском кондукторском резерве, на общем собрании рабочих, вручены переходящие мандаты передовикам предсъездовского соревнования, вожаку кондукторской колонны, главному кондуктору пассажирских поездов т. Ревякину и главному кондуктору товарных поездов т. Скурыгину.

На протяжение долгого времени т. Ревякин работает без брака и аварий, отлично обслуживает поезда, добивается продвижения поездов строго по графику, организует социалистическое соревнование на каждую поездку с диспетчерами и паровозно-поездными бригадами. Свой опыт и метод стахановской работы он внедряет среди кондукторов своей колонны.

Получая переходящий мандат и крас-

Вагонники готовят подарки XVIII съезду ВКП(б)

Высокой производительностью труда готовятся встретить день открытия великого съезда партии Ленина — Сталина комсомольцы и несозидающая молодежь вагонного депо станции Томск II.

Комсомолец строгальщик т. Осинский выполняет норму на 400 процентов, секретарь узлового комитета ВЛКСМ станции Томск II.

Дядек,

секретарь узлового комитета ВЛКСМ станции Томск II.

М. Северов.

ЖЕНЩИНЫ СТРАНЫ СОЦИАЛИЗМА

Женщины в СССР предоставляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Возможность осуществления этих прав женщине обеспечивается предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдыха, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отпусков с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских яслей и садов".

Статья 122. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик.

Женщина — строитель социалистического хозяйства

«Для полного освобождения женщины и для действительного равенства ее с мужчиной нужно, чтобы было общественное хозяйство, и было участие женщин в общем производственном труде, тогда женщина будет занимать такое же положение, как и мужчина».

ЛЕНИН

Женщины составляют (по данным за 1937 год) 35,4% всех работающих в народном хозяйстве СССР. По отдельным отраслям этот процент еще выше: в купной промышленности — 39,8%, в просвещении — 56,6%, в здравоохранении — 72,4%.

Вскоре изменилась квалификация женского труда в СССР.

В царской России 80% всех работающих женщин служили прислугами, поденщицами и батрачками, 13% — в промышленности и строительстве, 4% в просвещении и здравоохранении (данные переписи 1897 года).

В СССР в 1937 году из числа работающих женщин 40,4% работали в промышленности и строительстве, 21,2% — в просвещении и здравоохранении, 14,4% — на транспорте, в торговле, в общественном питании, 5,8% — в совхозах, МТС и других сельскохозяйственных предприятиях, 6,2% женщин работают в государственных и общественных учреждениях. Домашние работницы составляют лишь 1,8%.

Молодой инженер колесных мастерских ст. Тайга т. Л. А. Яковлева упорно овладевает сложнейшей техникой.

На снимке: Тов. Яковлева за осмотром станка.

Фото М. Дементьева.

Вл. Москалев

Начальник станции

Около кабинета начальника станции Чулымская Ефросинья Алипова, 20-ти летняя крестьянская девушка, долго стояла не решаясь войти.

— Можно, — робко проговорила Ефросинья, приоткрыв немногого дверь

— Конечно можно, — отозвался голос.

Ефросинья Алипова вошла в кабинет, аркий румянец покрывал ее свежее лицо. Она первый раз в своей жизни испытывала такое смущение.

— Что нужно вам? — спросил ее начальник.

— Я хочу устроиться на станцию работать стрелочницей.

— Стрелочницей! — как будто бы удивившись спросил начальник станции и тут же добавил, пытаясь пиши заявление.

В морозный январский день радушно принял в свою среду коллектив станции Чулымская новую младшую стрелочницу.

— Работать будешь на ответственном стрелочном посту, вместе со старшим стрелочником Еремеевым. Присматривайся, учись — настоятельно говорил дежурный по станции. Девушку охватила непонятная тревога, — сумею ли справиться?

После планерного совещания Ефросинья шла через станционные пути вместе с Еремеевым. То и дело проносились мимо маневровые паровозы, таща за собой тяжелые хвосты составов, резкие гудки заставляли Евдокию часто вздрагивать.

— Ничего, смотри веселей, привыкни, — подбадривал ее старый стрелочник, прыча улыбкой в своих густых усах.

Они крепко подружились. Еремеев подробно объяснил Ефросинье устройство стрелок, значение сигналов, учили улавливать смысл, казавшихся до этого беспорядочными, паровозных гудков.

По вечерам, в своей маленькой комнате, склонившись над книжкой Ефросинья изучала Правила и инструкции по сигнализации. Пункт за пунктом усваивала она их. Экзамен сдала на отлично, стала хозяйственной стрелочки.

Ефросинья полюбила свое дело. Летом и зимой в пургу и зной, всегда ее стрелки блестели чистотой. Радостно провожала она каждый проходящий поезд. Семафор всегда был открыт во время и как бы командовал машинисту: «Вперед».

Похлопывая по плечу свою ученицу Еремеев говорил:

— Молодец ты у меня Ефросиньушка, так и до начальника станции добедешь!

— Не смейтесь дядя Степан — смущенно отвечала она на слова своего учителя.

А у самой была вера в то, что она станет в будущем дежурным по станции.

Работа Ефросинии не могла остаться не замеченной. Люди труда в нашей стране — знатные люди. И вот в 1937 году народный комиссар железнодорожного транспорта наградил Ефросинью Алипову значком «Ударнику сталинского призыва».

Радости не было конца. Она дала большевистское слово оправдать с честью высокую награду.

Проходит весна, лето. Ефросинья Алирова уже старшая стрелочница. В своей смене она организует техучебу, через стахановские школы передает опыт своей работы стрелочникам. Образцовой работой она увлекает весь коллектив станции.

В конце 1937 года нарком наградил Ефросинью Алипову значком «Почетному железнодорожнику».

Ефросинья горит на новой работе. Железнодорожники полюбили подвижную, простую девушку.

Машинисты хорошо знали Ефросинью. Проезжая мимо станции они помахивали ей рукой в знак уважения и признательности за хорошую работу.

Поздно вечером Ефросинью Алипову вызвали к селектору.

— Вас вызывает к себе начальник дороги, завтра же выезжайте, — сообщил незнакомый голос по селектору.

— А зачем? — проговорила Ефросинья, но кто то с другой станции перебил разговор.

— Что бы это значило? — думала Ефросинья.

В эту ночь ей не спалось. Она никак не могла найти причину столь неожиданного вызова.

На другой день Ефросинья сидела у начальника дороги в кабинете.

— Вас я назначаю начальником станции Томск I, — сказал ей т. Петров.

Так сбылось высказанное предположение старого стрелочника т. Еремеева. Комсомолка Ефросинья Владимировна Алипова стала начальником станции.

Женщина в СССР наравне с мужчиной управляет государством

«Нам надо, чтобы женщина-работница добилась не только по закону, но и в жизни равенства с мужчиной-работником. Для этого надо, чтобы женщины-работницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством».

ЛЕНИН



189 женщин избраны депутатами Верховного Совета СССР, что составляет 16,5%. В 1-й состав ЦИК СССР было избрано 13 женщин, или 2,6%.

51 депутат Верховного Совета СССР награждены орденами.

Депутатами Верховных Советов союзных республик являются 848 женщин, или 23,6%.

В составе председателей

заместителей председателей Верховных Советов союзных республик женщины составляют 27,3%.

12 женщин избраны в Совнаркомы союзных республик.

В работе секций сельсоветов в 1938 году участвовало 945,6 тысячи женщин, в депутатских группах — 474,8 тысячи.

Актив секций и депутатских групп горсоветов на 38,3% состоит из женщин.

Только в СССР обеспечено женщине право на образование

Десятки тысяч женщин СССР получили высшее образование. С каждым годом растут ряды женской советской интеллигенции. Количества женщин-инженеро-технических работников увеличилось за пятилетие с 1932 по 1937 год больше чем в три раза и достигло 97,9 тысячи.

Свыше 12 тысяч женщин являются научными работниками. В 1929 году их было 5,1 тысячи. Женщин-врачей в СССР 53,4 тысячи, в 28 раз больше чем в России в 1914 году.

51,6% всех учащихся в техникумах и других средних учебных заведениях по подготовке кадров составляют женщины.

Женщина СССР сумеет отстоять свое отечество

В рядах Осоавиахима состоит свыше 11/2 миллионов женщин. 4 миллиона женщин изучают дело противовоздушной и противохимической обороны. Десятки тысяч женщин овладевают искусством меткой стрельбы.

С каждым годом растет и крепнет армия физкультурниц. С 1932 по 1938 год 547,8 тысячи женщин сдали нормы ГТО 1-й группировки. Женщины занимаются всеми видами спорта.

Немало международных спортивных и авиационных рекордов заслужили женщины нашей страны.

1937 году свыше 4 миллиардов рублей.

В тезисах доклада товарища Молотова к XVIII съезду ВКП(б) о третьем пятилетнем плане намечено число мест в постоянных яслях и детских садах увеличить в 1941 году до 4,2 миллиона против 1,8 миллиона в 1937 году.

РАСТЕТ АКТИВНОСТЬ ЖЕНЩИН

На нашем Тайгинском отделении движения с каждым годом увеличивается количество женщин, активно участвующих в общественной и производственной работе.

В 1937 году на отделении насчитывалось 350 активисток, а сейчас уже их 650 человек. Из них 79 женщин участвуют в кружках художественной самодеятельности, 45 в санитарных дружинах. 119 женщин-активисток имеют значки «Готов к санитарной обороне», многие получили значки «Готов к противовоздушной и противохимической обороне». Много женщин активисток принимают участие в различных бригадах и комиссиях, немало из них успешно овладевают железнодорожной техникой, учатся на курсах.

В этом году окончили курсы и получили квалификацию весовщиков 12 женщин, таксировщиков 15, коммерческих конторщиц 19, билетных кассиров 18, дежурных по вокзалу 9, медицинских сестер 18. Продолжают учиться на курсах медсестер 40 женщин. Значительно возросло количество женщин работающих на производстве. В депо Тайга сейчас работает 246 женщин, в вагонных участках — 244, на станции Тайга — 140 и на станции Анжерская работает 94 женщины.

A. Шонуров,
инструктор политотдела
отделения.

«Советская женщина, в том числе и женщина Красной Армии, наряду с мужчиной делает все, чтобы наша социалистическая Родина развивалась, крепла и цвела всеми цветами наших социалистических побед и достижений. Она стоит за мир во всем мире, она борется за счастье труда человечества.

Если же классовые враги вздумают осуществить свои разбойничий намерения и попытаются напасть на Советский Союз, они встретят рядом с нашей непобедимой Красной Армией всесокрушающую силу в лице наших женщин, в лице советских матерей, жен и сестер».

ВОРОШИЛОВ

Примерные производственницы

В паровозном депо Тайга работает не мало женщин, которые заслуженно пользуются большим авторитетом всего коллектива рабочих.

Взять к примеру сверловщицу Т. П. Черкашину. Вряд ли кто не знает из мастеровых не только механического, а и всех цехов депо. Внедряя стахановские методы работы она систематически выполняет производственные задания на 170—180 процентов.

Большое внимание т. Черкашина уделяет обучению новых кадров сверловщиц. Две ее ученицы сейчас уже начинают

работать самостоятельно.

С большими достижениями в работе к 26-й годовщине Международного дня пришла токарь т. П. Емельянова. Она также хорошо изучила технику своего дела. Работает без брака и дает высокую производительность труда. Т. Емельяновой очень часто приходится осваивать обработку новых, незнакомых для нее деталей, и несмотря на это она всегда добивается хороших результатов.

Тов. Емельянова активно участвует в проводимой общественной работе.

Н. Агафонов.



Голубева Татьяна — продавец ларька разъезда II километра Томской ветки. Одна из активисток обороны работ. Фото М. Дементьева.

Крепят оборонную работу

На Тайгинском отделении членами Осоавиахима состоит 764 женщины, которые принимают активное участие в оборонной работе. 249 женщин сдали нормы на значок «ПВХО» первой ступени. Значок «ПВХО» второй ступени т. Некорешева подготовила 27 человек к сдаче норм на «ПВХО». За активное участие в оборонной работе т. Некорешева награждена почетной грамотой Районного транспортного совета ОСО. Учительница т. Стасюченко в школе № 32 подготовила к сдаче норм на значок «ПВХО» 38 учеников.

Наш транспортный аэроклуб успешно готовит будущих летчиков. Среди курсантов отлично овладевает теорией летного дела т. Осищенко — ликвидатор неграмотности, Миронова — машинистка дистанции пути, Кошукова — ученица 34 школы и другие.

Широко развернулась оборонная работа среди женщин и на полевых станциях.

На станции Судженка организован кружок по подготовке домохозяек и работниц к сдаче норм на значок «ПВХО» в котором обучается 20 человек. Активно участвуют в оборонной работе женщины разъезда 11 км, здесь каждая домохозяйка имеет оборонный значок.

На Томске II женщины проводники вагонов (бригада т. Леоненко) два раза провели поезд в противогазах на участке Томск II — Тайга и один раз от станции Томск II до станции Новосибирск.

Студентка Томского железнодорожного техникума т. Айкина в стрелковом соревновании с осваивающими Красноярской дороги, заняла первое место среди девушек, участвовавших в соревновании.

В. Стефанов,
председатель РТС ОСО ст. Тайга.

Стрелочница-стахановка

С первых дней работы на ст. Тайга на очистке стрелок Татьяна Халтурина показала себя дисциплинированной добросовестной работницей.

Вскоре она выдержала испытание на младшего стрелочника и вступила на пост. Работая младшим стрелочником т. Халтурина не останавливалась на достигнутом. Каждую свободную минуту использовала на изучение Правил технической эксплуатации, осваивала работу старшего стрелочника.

В ноябре 1937 года т. Халтурина была выдвинута на пост старшего стрелочника. Стрелки своего района она содержит в образцовом состоянии и передает опыт своей работы отстающим.

Сейчас младшие стрелочки поста т. Халтуриной, молодой красноармеец т. Сазонов и т. Дзюба, хорошо овладели техникой своего дела, добились хороших показателей в работе.

Л. Карпов,
начальник станции Тайга.

БРИГАДИР ТАНЯ ТОРЧКОВА

В 1934 году Таня Торчкова успешно окончила школу ФЗУ. Сразу же по окончании школы она поступила в механический цех паровозного депо Тайга на должность токаря. Хорошо изучив теорию Таня быстро освоила работу на токарном станке.

С первых дней работы на станке Таня Торчкова показала себя дисциплинированной и хорошо знающей свое дело работницей.

С развертыванием стахановского движения на транспорте тов. Торчкова была одной из инициаторов в борьбе за высокую производительность труда. Она на личных примерах ломала старые предельственные нормы, доказывая на деле, что мощность токарного станка далеко не используется, что станок может давать во много раз больше продукции, чем он давал при старых нормах.

Своей стахановской работой т. Торчкова заслужила почет и уважение среди всего коллектива цеха. В октябре 1938 года ее выдвигают на должность бригадира механизированного цеха.

Таня Торчкова приняла комсомольско-

молодежную смену. Надо сказать, что смена, в которую она пришла, была одной из отстающих. Сейчас этого сказать нельзя. За исключительно короткое время комсомольско-молодежная смена выправила свою работу, заняла одно из передовых мест в цехе. В предсезонном соревновании смена т. Торчковой встречает Международный коммунистический день перевыполнением производственной программы. Мастеровые ее смены дают в среднем от 170 до 180 процентов к норме.

Бригадир т. Торчкова проявляет большую заботу к людям, к их воспитанию. Она передает свой опыт работы, учит людей работать по стахановски. Сейчас т. Торчкова обучает токарному делу двух девушек-комсомолок.

Командир Таня Торчкова активная общественница, она член комитета ВЛКСМ, организатор политico-массовой работы в цехе.

Н. Красноженов,
мастер пека депо Тайга

Активистки станции Тайга

На станции Тайга силами женщин-активисток к 8 марта проделана большая работа по приведению в образцовый порядок красных уголков и стационарного интервата. По инициативе женщин дома хозяйок тт. Карповской, Сединой и других в станционное общежитие приобретены новые простыни, наволочки, пододеяльники.

На днях женщины-домохозяйки обследовали стрелочные посты и будки, выявленные недостатки были устранены. Женщины-домохозяйки спешно для пионерского лагеря 120 простыней, вышито 15 салфеток, семь наволочек и т. д.

Большой интерес проявляют женщины-домохозяйки к изучению военного дела. 14 женщин занимаются в кружке «ПВХО». Руководит кружком домохозяйка т. Владимира. 28 женщин домохозяек сдали нормы на значок «ПВХО» и 29 на значок «ГСО». При станции работает цветочный кружок, руководителем которого является домохозяйка т. Андреева.

З. Горбатенко,
женорг станции Тайга.

Сейчас от производителя отца, а затем — от деспотизма мужа. Японские бедняки, чтобы избежать голодной смерти, продают жен и дочерей в дома разрата. Чудовища эксплуатируют труда девушек на японских фабриках. По словам японского профессора Хайде Сейкай, из 1.783.864 работниц на японских фабриках 940.965 еще не достигли 16-летнего возраста.

Страшная безработица нередко толкает трудящихся женщин капиталистических стран на самоубийства и преступления. По сообщению английской газеты «Иннинг стандарт», в городе Виндзоре жена одного безработного булочника, не видя иного способа прокормить пятерых детей, решила продать роговую оболочку своего глаза.

В революционную борьбу рабочего класса против капитализма втягиваются все более широкие слои трудящихся женщин.

Пламенный героизм женщин Китая и Испании ярко свидетельствует о глубокой ненависти трудающихся женщин к кровавому фашизму, несущему с собой голод, средневековый мрак, бесконечные войны.

Счастливые, занятые радостным строительством новой жизни советские женщины пламенно приветствуют героических женщин Испании и Китая и трудящихся женщин всех стран.

О. Неверова.

Женщина в народном творчестве

До революции в нашей стране распространены были мерзкие, постыдные пословицы о женщинах: „Зпай, баба, свое кризисе веретено“, „Бабе дорога—от печи до порога“...

Сейчас, когда перед советской женщиной открыты все пути и дороги, все области труда, науки, государственной деятельности, эти пословицы представляются нам просто дикими. Между тем всего двадцать один год тому назад они довольно верно отражали действительное положение вещей.

За одинаковую с мужчиной работу женщины платили вдвое меньше, да и не всяческую работу ей доверяли. На сельский сход крестьянку не допускали. Дорога к образованию женщине была закрыта. Забитому, темному, голодному рабочему и крестьянину веками внушалось, что есть существование еще несчастнее, еще бесправнее его самого,—это женщина, которая должна быть его покорной и безответственной работой. Отсюда и пошли пословицы о горькой и постылой „бабьей доле“...

В Тверской губернии до революции крестьянки пели:

„Скажи, милая подружка,
Хороша ли бабья жизнь?
—Расхоропла бабья жизнь—
Хоть живая в гроб ложись!“

Основными темами деревенских казаков, песен и частушек о женщине были: безрадостная молодость, брак по принуждению, тяжелая жизнь в замужестве, жажда судьбы, раннее увядание... Да еще темнота, безграмотность, заставлявшая плакать со слезами в голосе:

„Не пиши мне, милый, писем,
Я не дам тебе ответ;
Сама грамоты не знаю,
Писарей знакомых нет...“

И несмотря на все, в народном сознании жила уверенность, что женское бесправие, как и бесправие всего трудового народа, невечно. У крестьянок Новгородской губернии, да и во многих других местах, бытовала полная светлой надежды частушка:

„Не все о горе плакать,
Не все о нем тужить,—
Придется такое времяко,
Без горя будем жить!“

Это время пришло. Великая Октябрьская социалистическая революция дала женщине полное равноправие в нашей стране. У нас нет никакой особой „бабьей доли“. Перед женщиной страны социализма открылась дорога в жизнь. И другие—бодрые, радостные, веселые—песни о женщинах зазвенели в нашей стране. Это песни о стахановках, о славных летчицах, о боевых подругах героев Хасана, о колхозницах-пятидесятицах. Народ воспевает женщину-героиню социалистического труда, которая,

«Чтоб во всю пошла работа,
Песню славную поет,
За собою всех зовет».
(Из белорусской народной песни.)

Песни советской женщины полны сознания собственного достоинства. Они радостно сопоставляют проклятое прошлое со светлым, счастливым настоящим:

«Я, бывало, на собрание
Сквозь окно погляжу.

А теперь в своем колхозе
Председателем хожу».

Равноправное, свободное положение женщины породило новые пословицы: „После Октября женщина во всех правах равна“, „Работа жила Мария на свете, а сейчас—в столице, в Верховном Совете“. В замечательной мордовской народной песне колхозница поет о том, что

„... земля родная расцвела навек,
Стала женщина с мужчиной
равный человек.
Ой, наступит день осенний, самый
светлый день.“

Муж мне скажет:

«На дорогу лучшее одень,
Мы с тобой поедем вместе
полем золотым,

Рапорт Сталину родному
вместе отдадим!»

Рапортовать любимому вождю и учителю товарищу Сталину о своих достижениях, заслужить его одобрение беззатратной работой на благо народа—занятая мечта каждого советского человека. Вместе со всем нашим счастливым народом славит великого Сталина и свободная, равноправная советская женщина.

С. Шевелев.

В ПОЛИТОДЕЛЕ ОТДЕЛЕНИЯ

В помощь изучающим историю ВКП(б)

В последних числах февраля на станциях Ян, Судженка и Анжерская, в помощь изучающим Историю ВКП(б), была прочитана лекция на тему: „Петербургский союз борьбы за освобождение рабочего класса“. Лекцией было охвачено 55 человек.

С 1 по 5 марта лекция на эту же тему читалась на Тайгинском узле — в паровозном и вагонном депо, в дистанции пути и аэроклубе, на которых в общей сложности присутствовало свыше 100 человек.

На днях для партактива и интеллигентии Тайгинского узла читалась лекция на тему: «Учение Ленина-Сталина о построении социализма — коммунизма в одной стране». Лекцию прослушало 60 человек.

В течение марта в помощь изучающим историю ВКП(б) политотдел отделения намечает провести еще ряд теоретических лекций на узловых и полевых станциях и две теоретических конференции по первой главе Краткого курса Истории ВКП(б) в паровозном и вагонном депо.

В. Старков,
пропагандист политотдела
отделения.

Семинары чтецов-агитаторов

С 7 по 10 марта политотделом отделения на узловых станциях Тайга, Томск II и Анжерская проводятся трехдневные семинары чтецов-агитаторов. Семинарами охвачено 95 чтецов-агитаторов, которые в течение трех дней будут изучать тезисы докладов товарища Молотова, товарища Жданова и вопросы международного положения.

Семинары проводятся с отрывом от производства. Слушатели обеспечиваются всеми необходимыми учебниками и пособиями.

М.

С докладами на линию

7 марта 30 агитаторов, из числа парторгово-комсомольского актива Тайгинского политотдела отделения, выехали на линию. На полевых станциях, блок-постах и разъездах они выступают с докладами о Международном женском коммунистическом дне и на местах оказывают практическую помощь организациям в проведении дня женщин.

В.



В паровозном депо ст Тайга активно участвует в общественной работе группа женщин-домохозяек. На снимке: украинский ансамбль песни и пляски выступает в обеденный перерыв в паровозном депо, руководит ансамблем Зоя Меркулова. Фото М. Дементьева.

Соревнование диспетчеров

Развертывая предсезонное социалистическое соревнование диспетчера Тайгинского отделения борются за сокращение простой вагонов, за быстрый оборот паровозов, за движение поездов строго по графику.

Наибольших успехов в этом соревновании добивается смена дежурного по отделению т. Кожевникова (диспетчер западного круга т. Шепилов, восточного — т. Тютюников и Томского т. Арцишевский).

26 февраля диспетчер т. Шепилов за свое дежурство обеспечил проследование поездов по расписанию на 93 процента. Поезд на его участке продвигалась на высоких технических скоростях. Поезд № 2960 проведен машинистом Алексеевым со среднесуточной скоростью 824 км, по-

езд № 2772 машинистом т. Лысым. Проведен также со среднесуточной скоростью 924 км. Высокую среднесуточную скорость поезду № 2380 обеспечил машинист т. Злобич.

Диспетчер т. Тютюников за свое дежурство добился значительного сокращения простой вагонов и увеличения оборота паровозов. Ему было задано вернуть из Маринска 11 паровозов, а он вернул 13.

Так, на деле, передовые командиры отделения выполняют свои обязательства, взятые в социалистическом соревновании на лучшую подготовку к встрече дня открытия XVIII съезда Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков).

В. Сиубневский.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Низкая трудовая дисциплина

На станции Ижморская отдельные рабочие нечувствуют никакой ответственности за работу.

В феврале машинист электростанции Корнев во время своего дежурства уснул. Стрелочник Жуталин в феврале дважды допускал сон на посту.

На станции не единичны случаи группового нарушения Правил технической эксплуатации. 23 февраля дежурный по станции Сыряев допустил одновременный прием и отправление поездов, чем нарушил технико-распорядительный акт станции. Некоторые дежурные халатно относятся к даче распоряжений стрелочникам. 22 февраля дежурный по станции Ефремов не передал распоряжения стрелочнику выходного поста Корневу о приготовлении маршрута идущему паровозу. И только благодаря бдительности стрелочника Корнева был предотвращен взрез стрелки.

Председатель месткома Стрельников не мобилизовал лучших людей станции на борьбу с нарушителями трудовой дисциплины, помочь в работе стахановцам он не оказывает.

Т. Доминин.

Стрелочное хозяйство запущено

На станции Томск II стрелочное хозяйство и станционные пути содержатся в крайне запущенном состоянии.

Начальник станции т. Полуднев и дорожный мастер окопотка т. Клименко не проявляют заботы о том, чтобы привести станционные пути и стрелки в образцовое состояние.

В. Ковалев.

Передовики оборононой работы

На станции Ишкино начал работать круглогодично по подготовке железнодорожников к сдаче норм на значок „ПВХО“. Передовики оборононой работы стрелочники тт. Селюк, Марусин, Пугин готовятся проработать на производстве в противогазах не менее 4-х часов.

Бабинов,
товарный кассир станции Ишкино.

Всесоюзный лыжный кросс

Линейный совет общества „Локомотик Востока“ Тайгинского отделения с 18 по 24 февраля проводил всесоюзный кросс, в котором приняло участие 261 человек, из них 13 женщин. Сданы нормы на значок ГТО 221 человек.

Кирличинс,
пред. спорта общества „Локомотив“ Тайгинского отделения.

Ври. ответ. редактора
В. Мальцев.